

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского района КПСС и районного Совета народных депутатов

КПССный Октябрь районный комитет халык депутатларының район Совети органы

№ 9 (5622)

ЧЕТВЕРГ

22

ЯНВАРЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля

1931 года.



Алма-Ата. Заготовлены сортовые семена кукурузы для хозяйств Казахстана калибровочными заводами юга республики. Половина из 87 тысяч посевного материала отгружена заказчикам. Основной поток посылок с золотым фондом урожая идет в северные и центральные области республики. В числе новинок — скороспелые гибриды и гибридные популяции, дающие в условиях степной зоны высокие урожаи. Семена кукурузы отгружаются также в хозяйства Российской Федерации, Средней Азии и Закавказья.

(ТАСС).

## Соревнованию — силу и размах

Ровно месяц остается до памятного события — дня открытия XXVI съезда КПСС. В трудовых коллективах все ярче разгорается социалистическое соревнование в честь предстоящего форума коммунистов страны. Получением пудовых надов отметила предсезонскую вахту доярка совхоза «Тюрнессевский» Нина Силантьева. Стараются не отставать от своей подруги и доярки Анастасия Горшкова, Раиса Дмитриева. И подобных примеров самоотверженного труда можно привести много. Хороший старт взяли в новом году мастера откорма крупного рогатого скота из МХО им. Тукая Г. Ахметсафин, доярка колхоза «Татарстан» Асия Мифтахова, механизатор колхоза «Путь к коммунизму» Николай Львов, оператор по добыче нефти Александр Белов, строитель из ПМК-547 Альфия Мингалимова и многие другие.

В эти дни во всех трудовых коллективах — колхозах и совхозах, на предприятиях и стройках — принимаются социалистические обязательства на 1981 год. В них рабочие и сельские труженики намечают ближайшие планы, исходя из мероприятий, намеченных в проекте ЦК КПСС XXVI съезду партии. В опубликованных в нашей газете обращениях тружеников колхоза «Дружба», коллектива свиноводческой фермы колхоза им. Синдрякова, тружеников полей и ферм первой бригады колхоза им. Мишурина, коллективов МТФ колхоза «Татарстан» и НГДУ «Нурлатнефть» содержатся яркие цифры, выражено горячее стремление трудовых коллективов ударной работой ознаменовать первый год новой пятилетки.

В труде каждодневно рождаются новые инициативы, герои дня. За-

служивает внимания опыт промышленных предприятий, поддержавших почин ростовчан работать без отставших. Так в каждом коллективе надо широко открывать дорогу новому, развивать творческую активность, поддерживать новаторов, искать и находить новые резервы.

У сельских тружеников сегодня одна цель — успешно провести зимовку скота, получить больше продукции животноводства, для этого обеспечить эффективность соревнования, выполнение каждым своих обязательств, тщательно подготовиться к весеннему севу.

Партийными организациями района накоплен немалый опыт в руководстве социалистическим соревнованием. Наиболее творчески подходят к этому вопросу в управлении разведочного бурения и НГДУ «Нурлатнефть», сахарном заводе, колхозах «Комбайн», «Заветы Ильича», «Дружба», им. Синдрякова и других. Итоги соревнования ярко отражаются в предметах наглядности, устной пропаганде и агитации, широко обсуждаются в коллективах. Все это хорошо сказывается на дальнейших результатах.

В принимаемых коллективами обязательствах непременно имеется пункт, с чем коллектив придет к съезду партии. Важно обеспечить контроль за выполнением каждой строки обязательств. Это дело каждого дня и часа в деятельности администраций, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Задача всех трудовых коллективов, каждого советского человека включиться в массовое социалистическое соревнование, по-ударному, по-ленински ознаменовать первый год 11-ой пятилетки, год XXVI съезда КПСС.

## В одиннадцатой пятилетке — трудиться по-ударному!

### СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

членов звена по обслуживанию долголетних культурных пастбищ колхоза «Комбайн» на 1981 год

Наш колхоз в завершающем году десятой пятилетки получил хороший урожай трав на поливе. С каждого из 321 гектара было получено по 325 центнеров зеленой массы. А члены звена, руководимого Рамилем Гимрановым, на каждом из 186 гектаров вырастили в среднем по 361 центнеру сочных кормов.

Мы, члены этого звена, хорошо понимаем, что в увеличении производства продукции животноводства, укреплении кормовой базы неопределимую роль играют долголетние культурные пастбища, дающие хороший выход трав. Претворяя в жизнь программу, намеченную июльским (1978 г.) и октябрьским (1980 г.) пленумами ЦК КПСС, изложенную в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева, мы обязуемся в 1981 году настойчиво бороться за увеличение плодородной силы гектара, сделаем все зависящее от нас и берем следующие обязательства.

Нынче мы даем слово получить с гектара долголетних пастбищ за три укоса по 400 центнеров зеленой массы. Себестоимость одного центнера зеленого корма снизим до 60 копеек. Хорошо понимая важность

поставленной перед нами в одиннадцатой пятилетке задачи с осени мы произвели влагозарядковый полив из расчета 600 кубометров воды на гектар. Своевременно произвели и другие агромероприятия. После завершения сезона мы провели дефектование, полностью отремонтировали и поставили на зимнее хранение всю поливную технику.

Большая работа предстоит нам в летний период. Обеспечим четкое соблюдение технологии полива и правильной эксплуатации орошаемой площади.

Для повышения урожайности трав необходимо больше вносить на участки минеральных удобрений. В летний период внесли их из расчета не менее 10 центнеров на гектар.

Как показывает практика двух лет высокий экономический эффект дает прикорневое внесение удобрений. Этот метод мы будем практиковать весной и после каждого укоса трав. Для того, чтобы провести три укоса трав, мы начнем полив в самые ранние сроки. В целях повышения эффективности будем производить полив в утренние и вечерние часы. И, в зависимости от условий, в ночное время. По-прежнему будем широко применять гидроподкормщики. Для подкормки трав будем

использовать аммиачную воду. Весной в этих целях будем использовать агрегат УЛП-8.

В целях улучшения аэрации корневой системы специально изготовим и будем применять щелеватели.

Уборкой урожая будет занято специальное звено, в распоряжение которого будут переданы необходимая техника, рабочая сила и транспортные средства. Это позволит ускорить темпы работ и в оптимальные сроки убрать урожай. На уборочной площади сразу же начнем полив. Будем и впредь активно внедрять передовой опыт, новые приемы, направленные на повышение результативности труда.

Считаем боевой программой дальнейшее расширение доливных угодий. Нынешним летом мы предполагаем оросить помимо многолетних культурных пастбищ другие культуры — кукурузу — на 50 гектарах и кормовую свеклу — 30 гектарах. Эти меры позволят создать надежный запас полноценных питательных кормов, что, несомненно, будет способствовать увеличению производства и заготовке животноводческой продукции.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на собрании членов звена по поливальщикам.



Московская область. Сельские механизаторы Подмосковья стремятся досрочно и с высоким качеством подготовить всю технику к весенне-полевому работам.

В Клинской райсельхозтехнике вот уже несколько лет применяется прогрессивная форма снабжения хозяйств запасными частями. Устойчивая радиотелефонная и телетайпная связь, установленная с хозяйствами района и центральными базами, позволяет райсельхозтехнике доставлять запасные части по аварийным заявкам непосредственно к месту полевых работ, к агрегатам.

На снимке: в центральной диспетчерской Клинской райсельхозтехники.

Фотохроника ТАСС.

## КАК РАБОТАЮТ ДОЯРКИ?

[Первая графа — наименование хозяйств, вторая — надоено молока в среднем от одной коровы в 1980 году, третья — плюс-минус к уровню 1979 года (в кг.)

к-з «Заветы Ильича»	3502	+606	к-з «Алга»	2403	+24
с-з «Тюрнессевский»	3238	+304	к-з им. XXI партсъезда	2373	-155
к-з «Татарстан»	2963	-25	к-з им. М. Джалиля	2337	+111
к-з «Большевик»	2791	-141	к-з «Восход»	2298	-169
к-з «Дружба»	2770	-5	к-з «Россия»	2267	-129
к-з «Комбайн»	2655	+108	к-з «Игенче»	2249	-39
к-з «Родина»	2483	-15	к-з им. Ульянова	2193	-44
к-з им. Синдрякова	2470	+81	к-з «Знамя Октября»	2122	-289
к-з «Путь к коммунизму»	2440	+172	к-з «Правда»	2064	+37
с-з «Мамыковский»	2429	+49			
с-з «Рассвет»	2426	-54	По району	2506	+28

# Комсомольская юность ТВОЯ И МОЯ...

## Рабочий — это звучит гордо

В механическом цехе НГДУ — двое у станка. Справа Виктор Евсеев, токарь V разряда, ему за тридцать. В совершенстве владеет сложным, современным станком, содержит его в образцовом порядке. На стеллажах и в инструментальном ящике у него — каждая вещь на своём месте. Рядом с Виктором его ученик Владислав Чванов. Слава, как зовут его товарищи по работе, восемнадцать лет, в прошлом году окончил школу №61, собирался стать железнодорожником, но передумал и в сентябре пришел к станку. Может быть оттого, что отец работает рядом — инструментальщиком в НУРБ, а может из-за

того, что начал осваивать токарное дело еще в школе.

Мастер участка Ахат Шакирович Сулейманов считает, что Слава уже может работать «по III разряду»: точит переходники, штуцеры, втулки, валы, нарезает резьбу. Парень серьезный, говорит он об ученике, к делу относится с душой, а к товарищам с уважением, к их советам прислушивается.

На следующей неделе Владислав сдаст «III разряд» и станет работать самостоятельно, а весной ему в армию. Он мог стать учителем, милиционером, экономистом, врачом. Может и будет, но пока он избрал путь простого, как говорят, рабочего. Во

всяком случае Владислав после демобилизации твердо намерен вернуться к станку.

Но так ли прост современный рабочий? Наверное нет. Во всяком случае не проще, чем люди других социальных групп. Во-первых, он, как правило, имеет среднее, а то и как у наставника Владислава, среднее специальное образование. Во-вторых, он отличается глубоким знанием своего дела. Так, Аркадий Починковский, станок которого стоит рядом со станком Евсеева, токарь высшего VI разряда. Он, так сказать, мастер экстра-класса. Ему поручают самые ответственные заказы. Детали, которые точит Починковский, не изгото-



вит лучший инженер с самым высшим образованием. Его мастерство копилось не один десяток лет.

В-третьих, современный рабочий — человек высокой внутренней культуры. У него разно-

сторонние интересы и вне работы его зачастую не отличить от того же инженера или учителя. В-четвертых... но перечислять можно долго.

Итак, через неделю Владислав Чванов станет полноправным членом большого и расту-

щего отряда рабочего класса нашего района. И можно быть уверенным в том, что, выбирая жизненный путь, Владислав не ошибся.

Текст и фото В. Данилова.

**С**РЕДИ городских работников райпотребсоюза — свыше 300 человек молодежь до 40 лет, из них 178 являются комсомольцами. В ряды работников союза ежегодно вливаются новые молодые силы, которым предстоит глубоко освоить профессию, стать настоящими патриотами своего дела. Пополнение идет главным образом из школы-магазина и школы-столовой, созданных при райпотребсоюзе в 1963 и в 1965 годах. Только за последнюю пятилетку эти школы подготовили 440 человек.

В настоящее время учатся на продавцов 23 и на поваров 18 девушек. Занятия проходят в специальном классе. Практические занятия будущих кулинаров проходят в кафе «Встреча», являющемся базовым предприятием школы-столовой. Учащиеся школы-магазина практикуются в магазинах «Детский мир», «Гастроном», универмаге. После окончания 6-и месячной учебы выпускники школ проходят трехмесячную стажировку у опытных наставников, таких как кавалер ордена Трудового Красного Знамени Р. Х. Валеева, отличница советской потребительской кооперации Р. И. Галеева, О. И. Шпарова и другие. Но и, начав самостоятельную работу, выпускники не сразу овладевают всеми тонкостями своей профессии. Поэтому перед нашей комсомольской организацией и ее комитетом

стоят большие и сложные задачи по подготовке и повышению квалификации кадров райпо, вытекающие из общих целей потребсоюза, его партийной организации.

Эти вопросы мы периодически рассматриваем на комсомольских собраниях и заседаниях комитета ВЛКСМ. Так,

## РАСТЕМ В ТРУДЕ

например, на собрании, которое состоялось 19 января, мы утвердили комсомольско-молодежные бригады в чулочном отделе универмага, в магазинах №№1, 5, 9 кооппродторга. На этих участках работает только молодежь, здесь происходит их профессиональное становление.

Роль таких звеньев велика, но они пока действуют только в городе. Наша задача — создать их и на селе, где уже немало современных торговых комплексов и в них трудятся, в основном, молодежь.

Упущением в работе нашей комсомольской организации является и то, что редко рассматриваем работу молодежных коллективов на заседаниях комитета и собраниях, недостаточно распространяем опыт лучших из них.

В целях повышения мастерства, пропаганды профессии продавца и повара мы регулярно проводим конкурсы профессионального мастер-

ства. При этом мы стремимся привить нашим молодым работникам вкус, внутреннюю потребность к высокой культуре обслуживания клиентов. Ведь для нас важно не только продать товар или с хорошим качеством приготовить блюда, но и то, с каким настроением уйдет от нас покупатель, захочется ли ему прийти к нам еще раз. К сожалению, еще бывают со стороны продавцов случаи грубого обращения с покупателем. В борьбе с этим злом нам хорошо помогает «Комсомольский прожектор».

Недостаточна еще комсомольская забота об организации культурного досуга молодежи, о работе клубов и красных уголков, кружков художественной самодеятельности, спортивных секций. Но в целом воспитательная работа с молодежью дает отрадные результаты. Многие выпускники наших школ хорошо работают на различных участках, сами стали наставниками. Например, выпускница 1976 года З. Ванчурина работает заведующей магазином в Мамыковском торговом предприятии. Выпускница того же года Ф. Ахметова — работает в рыбном отделе гастронома; А. Гумерова, окончившая курсы в 1979 году и многие другие. Они успешно справляются с планами товарооборота и показывают высокую культуру труда.

**Т. ЕВЛЕНТЬЕВА,**  
секретарь комсомольской организации райпо.

## Встретили хлебом-солью

Недавно в помещении Акумлинского Дома культуры прошел вечер встречи комсомольцев и молодежи села с демобилизованными воинами-земляками. На вечер были приглашены также ветераны войны и труда, члены правления, партийной организации, колхозники колхоза «Большевик».

В празднично приподнятом настроении начался этот вечер. И когда на сцену под звуки старинного вальса поднялись уволенные в запас Олег Андриянов, Александр Михедеров, Иван Хвасев, Иван Чернов, Виталий Уханов, Фарид Зяббаров, Мингазим Мустафин, Олег Ларионов, в зале долго не смолкали аплодисменты.

В знак того, что они сегодня самые желанные гости в родном колхозе, девушки приносят демобилизованным воинам традиционные хлеб-соль. После завершения этого торжественного и волнующего ритуала, на сцену для вручения памятных подарков поднимаются пионеры местной школы.

Первым взял слово для приветствия воинов ветеран Великой Отечественной войны, директор Акумлинской восьмилетней школы Николай Михайлович Перлов. Он тепло поздравил ребят с возвращением в родное село и выразил уверенность в том, что они также честно и доб-

росовестно будут следовать и славным традициям старшего поколения. К его пожеланиям присоединился также ветеран войны и труда колхоза Артем Никифорович Ларионов. Затем с приветственными словами к воинам обратился первый секретарь райкома комсомола Н. Н. Никоноров. В своей речи он отметил, в частности, те большие задачи, которые стоят перед молодежью в деле укрепления и развития колхозной экономики, решения социальных и культурных проблем села.

В заключение, он призвал воинов, демобилизованных из рядов Советской Армии, остаться в родном колхозе, посвятить себя самому благородному — служению земле.

В связи с этим, следует отметить, что правление колхоза со своей стороны стремится оказывать необходимую помощь молодежи, желающей остаться в родном селе. Так, вновь демобилизованным воинам оказывается определенная материальная поддержка, учитываются их пожелания при устройстве на работу. Если кто-то выражает желание стать шофером или механизатором, то им предоставляется, как правило, добротная техника. Кроме того, молодые семьи при постройке нового дома всегда могут найти поддержку в правлении колхоза.

Им помогают и транспортом, и стройматериалами. И, несомненно, все это дает желаемые результаты в решении кадрового вопроса в хозяйстве.

Светлые, волнующие чувства вызвал вечер встречи с демобилизованными воинами у всех его участников. Со словами приветствия выступили здесь также представители шефствующего предприятия — сахарного завода — секретарь комсомольской организации Н. Агафонова и один из лучших молодых рабочих коллектива В. Калинин.

В своем ответном слове виновники торжества горячо поблагодарили комсомольцев и молодежь села, а также всех односельчан, за оказанный им теплый прием. Единодушным было их желание остаться работать в родном хозяйстве.

После окончания торжественной части мероприятия состоялся вечер отдыха молодежи. Большую активность в подготовке и проведении встречи с демобилизованными воинами проявили члены комитета комсомола колхоза, работники сельского Дома культуры, комсомольцы. Участникам вечера понравился инструментальный ансамбль сахарозаводчан.

**М. МУРАТОВА,**  
второй секретарь РК ВЛКСМ.



## Решая судьбу человека

**Т**РУЖЕНИКИ нашего колхоза с большим удовлетворением восприняли проект ЦК КПСС об основных направлениях экономического и социального развития СССР на новую пятилетку и в целом на ближайшее десятилетие. В эти предсъездовские дни идет горячее обсуждение этого документа. Подводя итоги сделанному, колхозники определяют планы на будущее, намечают конкретные рубежи.

В социалистическом соревновании впереди идут члены второй комплексной бригады. Если в прошлом году колхоз получил в среднем с гектара по 15,8 центнера зерновых, то урожайность во второй бригаде была выше более чем на 1 центнер. Сахарной свеклы мы собрали по 170 центнеров с гектара, что также выше общеколхозного или среднего районного показателя. Уд собран также неплохой урожай картофеля.

Хорошо закончили завершающий год пятилетки и животноводы. Среди них лидирует олять-таки коллектив второй молочно-товарной фермы, значительно перевыполнивший задание по продаже государству молока. Все это результат слаженного труда колхозников. Механизаторы настойчиво борются за повышение культуры земледелия и на этой основе увеличения валовых сборов зерна и других сельскохозяйственных культур. Из года в год совершенствуется технология обработки почвы, большое внимание уделяется четкому выполнению всех требований агротехники. Своевременное и организованное проведение посевных и уборочных работ, несомненно, сказывается на урожайности.

В бригаде много замечательных мастеров земледелия. Это трактористы Габбас Фасхев, Фоат Юсупов, Касым Арсланов, комбайнеры Касым Мифтахов, Самигулла Атауллин, Камил Сараев и многие другие, чей упорный труд, вливаясь в общее дело, дает отрядные

результаты.

С гордостью называемы имена знатных свекловодов Завиды Ардашировой, Амины Шакировой, Замзамии Сафиной, получающих из года в год стабильные урожаи — по 250—270 центнеров с гектара — сахарной свеклы, мастеров высоких надоев Фаузии Шакировой, Раисы Фардиевой, Халиды Мурадымовой и многих других.

Члены бригады выполнили комплекс мероприятий по закладке прочной основы под урожай будущего года. На всей площади под посев яровых культур при хорошем качестве произведена зяблевая вспашка. Основная площадь была поднята в августе. Засыпано необходимое количество семян, в подавляющем большинстве отвечающих требованиям первого класса посевного стандарта. Колхоз взял курс на внедрение перспективных сортов.

Большое значение придаем мы четкому выполнению зимних агромероприятий. Огромную работу выполнили в дни ударного двухмесячника по вывозке удобрений. В

нашем колхозе работал специализированный отряд из районного объединения «Сельхозхимия». Всего за дни ударной работы мы вывезли на поля 6.990 тонн органики. Значительная часть работы выполнена членами нашей бригады.

На дворе зима, а забот у механизаторов много. В машинном парке колхоза идет подготовка техники к весне. Сельскохозяйственные машины в основном готовы к работе. Продолжается накопление минеральных удобрений. На полях гудят тракторы — ведется задержание снега.

Своими заботами живут животноводы. Они поставили цель повысить успехами в труде встретить XXVI съезд родной партии.

Словом, члены нашей бригады усиливают напряжение в труде, стремятся сделать первый год новой пятилетки годом дальнейших успехов в труде. Судьба урожая в их надежных руках.

**Р. НОГУМАНОВ,**  
бригадир второй комплексной бригады колхоза «Алга».



Время два часа почти, а кочегар кормоцеха на комплексе по выращиванию нетелей колхоза им. Мичурин Леонид Спиридонов уже на ногах. Ему приходится раньше всех являться на ферму, чтобы до прихода животноводов успеть нагреть воду, приготовить корма. Забот хватает до самого вечера, но не было случая, чтобы старый

колхозник посетовал на усталость, не справился со своими обязанностями, подвел товарищей. Многолетним добросовестным трудом он заслужил большой авторитет и уважение земляков, руководителей хозяйства.

На снимке: Л. Спиридонов в котельной кормоцеха.

Фото В. Данилова.

## Достигнутое — не предел

Животноводы совхоза «Тюрнясевский» брали на себя обязательство продать в 1980 году государству 6.200 центнеров мяса. На приемный пункт отправлено 6.253 центнера продукции хорошего качества. 2.370 центнеров из них составила свинина. Таким образом, наша свиноводческая ферма успешно справилась с планом производства мяса. В этом есть, несомненно, большая доля труда всех животноводов.

Сама я работаю на этой ферме уже давно. В последние годы ухаживаю за свиноматками. Стараюсь добросовестно выполнять свои обязанности. Это позволяет добиваться неплохих показателей. Ежегодно занимаю призовые места в социалистическом соревновании животноводов совхоза.

Ныче в моей группе 25 свиноматок. Сейчас продолжается их опоро. С каждым днем увеличивается поголовье молодняка. Поросята быстро набирают вес. В прошлом году на каждую голову молодняка получила по 228 граммов среднесуточных привесов. Этот показатель превысил плановое задание.

Одним из главных условий успешной работы наши свиноводы считают точное соблюдение режима дня в уходе за животными и добросовестное выполнение всех требований зооветеринарии. Немаловажную роль играет и правильное кормление. Мы стараемся давать корма в подработанном виде, в смеси с минеральными добавками. Благодаря всему этому животные хорошо прибавляют в весе. Так, в

группах Василия Чуева и Геннадия Симаева среднесуточные привесы в прошлом году составили 390 граммов. А всего на их попечении находится 344 головы свиней.

Весомых результатов добиваются и такие опытные животноводы, как Нина Семенова, Клавдия Антипкина, Раиса Осипова, Зайтуна Хусайнова, Мария Зайцева, Лидия Матюшкина, Николай Белянин, Дмитрий Быстров. Они прилагают немало усилий, чтобы сохранить за фермой звание «Коллектива коммунистического труда», завоеванное несколько лет тому назад.

Администрация, партийный комитет совхоза уделяют неослабное внимание вопросам организации социалистического соревнования. Ежемесячно подводятся его итоги, результаты трудового соперничества обсуждаются на собраниях животноводов, намечаются также конкретные планы действий.

Конечно, нельзя сказать, что на нашей ферме все обстоит наилучшим образом. Здесь еще немало предстоит сделать для полной механизации трудоемких процессов, предпринять ряд мер по увеличению поголовья скота, повышению среднесуточных привесов, улучшению племенного дела.

Наш коллектив, стремясь достойно встретить XXVI съезд КПСС, направляет свои усилия на успешное решение стоящих перед коллективом задач.

**И. ВАХИТОВА,**  
свиноводка, депутат районного Совета, кавалер ордена Ленина.

## Деловое обсуждение

Недавно в помещении Ново-Иглайкинского Дома культуры состоялось собрание животноводов совхоза «Рассвет» по итогам работы в 1980 году. Открыл собрание директор совхоза Халид Мурадымов.

Участники собрания всесторонне проанализировали успехи, достигнутые в прошлом году и за пятилетку в целом, наметили конкретные задачи на будущее.

Совхоз справился с народнохозяйственными и планами пятилетки по заготовкам молока и шерсти. Однако мяса было продано на 148 центнеров меньше, чем предусматривалось планом.

В то же время имеющиеся резервы не были использованы в полной мере. По этой причине остались невыполненными задания 1980 года по продаже государству мяса и молока. Снизилась по сравнению с предыдущим годом и показатели средних надоев от каждой коровы.

В своем выступлении директор совхоза Мурадымов критически оценил работу животноводов.

Главный зоотехник совхоза Ильгиз Абдуллин отметил, что на фермах хозяйств набирает темпы социалистическое соревнование за достой-

ную встречу XXVI съезда КПСС. Вместе с тем, он обратил внимание собравшихся на имеющиеся недостатки: низкую трудовую дисциплину среди животноводов, нарушение технологии содержания животных.

Передовая доярка хозяйства кавалер ордена «Знак Почета» Салия Шарипова посвятила свое выступление вопросу повышения эффективности труда животноводов. — Для успешного выполнения заданий 1981 года необходимо еще шире развернуть социалистическое соревнование среди животноводов, — сказала она. — В прошлом году мне удалось добиться 4.000 килограммовых надоев от животных своей группы. И если б каждая доярка взяла рубеж 3.000 килограммов, мы смогли бы выйти в число лучших.

Совхоз «Рассвет» числится в ряду передовых хозяйств района по свиноводству. Однако в последние годы он начал сдавать свои позиции в этом вопросе. В выступлении свиноводки Клавдии Орловой были вскрыты ряд недостатков, препятствующих успешному развитию отрасли, отмечены реальные возможности в деле выполнения плановых заданий 1981 года.

Главный ветеринарный врач совхоза Мазит Летфуллин показал возможности в деле увеличения производства мяса и в связи с этим сравнил результаты работы животноводов I и II отделений. В заключение своего выступления он подчеркнул, что важным резервом в этом направлении является получение стабильных среднесуточных привесов.

На собрании выступили также животноводы Касым Файзуллин, Гульсира Маняпова, Фанзия Гильманова. Они также остановились на задачах по дальнейшему развитию животноводства.

В заключение состоялось награждение группы передовиков ценными подарками. Доярке Салии Шариповой, занявшей первое место в соревновании животноводов совхоза, были вручены бронзовая медаль ВДНХ СССР и денежная премия. Вторая премия досталась Рашиде Шариповой, третьей — Рушани Тухватуллиной. Золотая медаль ВДНХ СССР была вручена Фанзие Гильмановой, серебряная — Елизавете Тихоновой, бронзовая — Леониду Осипову и Насыху Динмухамметову.

**Т. ГУБАЙДУЛЛИН,**  
селькор.



Рашит Фасхев — механизатор широкого профиля. В настоящее время работает на тракторе К-70. Весной обычно он в числе первых приступает к предпосевной обработке почвы. Летом занят на уходе за пропаханскими культурами. Во время уборки большей частью работает на косовице хлебов.

Сейчас вместе со всеми механизаторами колхоза он несет предсъездовскую трудовую вахту. Сегодня место его работы — ферма. Он подвозит сюда корма. Участвует и на вывозке удобрений на поля.

Зимнее время Рашит использует и для пополнения своих знаний. Вместе с другими механизаторами посещает агрокружок, изучает передовой опыт.

На снимке: механизатор колхоза им. М. Джалиля Рашит Фасхев. Фото С. Шарафутдиновой.

# СВЕТОФОР

## „ВНИМАНИЕ, ДОРОГА!“

Наступление зимы, первых морозов, снегопадов показало слабую подготовленность дорожных организаций района к эксплуатации автомобильных дорог в зимний период. В результате, условия движения на дорогах резко осложнились, что привело к большому количеству дорожно-транспортных происшествий. В связи с этим с 1 января по 28 февраля 1981 года в районе проводится рейд «Внимание,

дорога!».

Цель рейда — проверить зимнее содержание автомобильных дорог и улиц, прежде всего, на маршрутах движения общественного транспорта, выявить организационные и другие неполадки, затрудняющие беспрепятственное и безопасное движение транспортных средств в зимних условиях, принять дополнительные меры к улучшению условий движения в период снегопадов и гололедицы.

## Его нелегкий „хлеб“

Очень многие водители в районе знают его, старшего инспектора дорожно-патрульной службы, как человека принципиального и по-своему доброжелательного, отзывчивого в непредвиденных ситуациях. Хорошо знакомо многим и его умение «глядеть в оба», его профессиональная зоркость. И его хватка, если хотите, при «обезвреживании» нарушителя.

Лишний раз убеждаешься во всем этом, наблюдая инспектора Аюпова за работой, во время несения им «боевого» дежурства. Вот типичный пример. По большаку мчит на повышенной скорости автомашина ГАЗ-93. Старший инспектор издали замечает его и, когда тот подъезжает поближе, делает знак: «Остановись». На что водитель никак не реагирует. «Тут явно что-то не так», — пронеслось в голове у Аюпова. — Или водитель пьян, или угнал чужую автомашину», — предположил он сразу. Раздумывать времени не было, и в другую секунду он был уже «верхом» на своем мотоцикле. Нарушитель все-таки был задержан. И так случается не редко. По крайней мере, за пять лет работы в органах милиции Ханиф не упомнит более или менее спокойного, «тихого» дежурства. Что и говорить, с наступлением тепла с одними лихачами-мотоциклистами хлопот не оберешься, а в зимнее время тем более не приходится отдыхать. Собственно говоря, он, решив начать работать после Армии в органах милиции, и не

надеялся на легкий хлеб. Наверное, это убеждение во многом помогло ему сразу освоиться со своей хлопотной должностью, принять как необходимое условие в работе, смысл короткого: надо. Поэтому, какая бы погода ни стояла на дворе, а заставить Аюпова в «дежурке» трудновато.

— Наша главная задача, — говорит Ханиф, — не столько наказать того или иного нарушителя, сколько добиться осознания им своей вины, неправоты. Ибо прокол,



«дырка» в талонах шофера — это уже конечный результат его незнания или легкомыслия.

Знакомо имя старшего инспектора и читателям районной газеты. Кстати, и в этом выпуске «Светофора» он также принимает участие.

Много и кропотливо работает Х. Аюпов над повышением своего про-

фессионального уровня. Он заочно окончил Елабужское училище советской милиции. Полученные знания умело применяет на практике, охотно делится своим опытом с молодыми. За все это и уважают его в коллективе районного отдела внутренних дел.

Р. МИНАПОВА.  
На снимке: Х. Аюпов.

Обеспечение безопасной и безаварийной работы транспорта — одна из главных проблем сегодняшнего дня. В нашем районе многое делается в этом направлении. Однако, как констатирует статистика, уровень дорожно-транспортных происшествий остается высоким. Так, только за прошедший год в нашем районе произошло 46 аварий, при которых 10 человек погибло, а 30 получили ранения и увечья различных степеней. Причем, 80 процентов всех дорожных происшествий произошло по вине водителей, из которых каждый второй находился за рулем в нетрезвом состоянии. В 1980 году только работниками ГАИ были задержаны более 200 водителей, управлявшие транспортом в состоянии опьянения. По этой причине были лишены прав управления 16 водителей из Нурлатского управления технологического транспорта, 13 — из лесхоза, 12 — из АТН «Трансельхозтехника», 9 — из автотранспортного предприятия, 8 — из НУРБ, 9 — из колхоза «Дружба», 8 — из совхоза «Рассвет», 7 — из СМУ «Ленколхозстрой» и т. д. Водители перечисленных и некоторых других хо-

зяйств допускают и другие нарушения правил дорожного движения: превышение скорости, перевоз людей на необорудованных автомобилях и тракторах, управление технически неисправными транспортными средствами и др. Все это является причиной дорожно-транспортных происшествий с тяжкими по-

следствиями. Так, в 1980 году водителями автотранспортного предприятия и районного объединения «Сельхозхимия» были совершены по 2 происшествия, НУРБ и УТТ — по 3, повлекшие за собой трагические последствия. Аналогичные случаи имели место и в работе шоферов ПМК №127, колхозов «Россия», им. Ульянова, «Игенче», совхоза «Тюрняевский». Зачастую причиной дорожно-транспортных происшествий является нарушение правил движения владельцами личных транспортных средств. В прошлом году по их вине погибло 3 человека, 11 получили ранения. 34 процента всех происшествий составляют столкновения транспортных средств, 24 процента — наезды на пешеходов.

Как известно, в целях дальнейшего обеспечения безопасности движе-

## За безопасность движения

ния, улучшения качества подготовки водителей с 1976 года введен новый порядок присвоения квалификации водителям.

Согласно новому положению к управлению мотоциклами, мотороллерами, мотонартами, мопедами всех типов допускаются только те водители, которые имеют

«Д» при наличии в удостоверении отметки о разрешении управлять указанными категориями или одной из них. Другие виды водительских удостоверений действительны. Поэтому водителям, пользующимся удостоверениями старого образца, необходимо заменить их в срочном порядке. В противном случае, водители будут задержаны на линии работниками ГАИ и отстранены от управления транспортом. Особенно это касается водителей автотранспортного предприятия, Нурлатского управления разведочного бурения, Нурлатского управления технологического транспорта, АТН «Трансельхозтехника» и др..

В последнее время в районе участились кражи и угоны автотранспорта. Поэтому уместно напомнить владельцам личного транспорта, что их безопасность — главная причина подобных происшествий. Для наилучшего содержания и обеспечения сохранности личных транспортных средств их владельцам следует создавать общественные организации (товарищества, советы, кооперативы), оборудовать автомобили и мотоциклы противоугонными устройствами.

Б. ХАМИТОВ,  
госавтоинспектор Октябрьского РОВД.

## Соблюдая правила

удостоверения нового образца с категорией «А». К управлению автомобилями (с правом работы по найму или без него), разрешенный максимальный вес которых не превышает 3.500 килограммов, а число сидячих мест (помимо сиденья водителя) — 8, допускаются водители, имеющие удостоверения категории «В». Водители, имеющие удостоверения категории «С», имеют право управлять автомобилями, предназначенными для перевозки грузов, разрешенный максимальный вес которых превышает 3.500 кг; категории «Д» — автомобилями, предназначенными для перевозки людей и имеющими 8 сидячих мест (помимо водительского); категории «Е» — составом транспортных средств с тя-

гачами, относящимися к категории транспортных средств «В», «С», «Д» при наличии в удостоверении отметки о разрешении управлять указанными категориями или одной из них. Другие виды водительских удостоверений действительны. Поэтому водителям, пользующимся удостоверениями старого образца, необходимо заменить их в срочном порядке. В противном случае, водители будут задержаны на линии работниками ГАИ и отстранены от управления транспортом. Особенно это касается водителей автотранспортного предприятия, Нурлатского управления разведочного бурения, Нурлатского управления технологического транспорта, АТН «Трансельхозтехника» и др..

## Пешеход, помни!

Многие пешеходы считают, что необязательно соблюдать установленный порядок движения, что при любых обстоятельствах водитель обязан остановить автомобиль или мотоцикл, а он, пешеход, ни за что не отвечает. Это глубоко ошибочное мнение является первопричиной многих несчастных случаев. К числу наиболее часто встречающихся нарушений правил уличного движения следует отнести переход через улицу в неустановленном месте или перед находящимся вблизи транспортом. Появление пешехода перед транспортом на проезжей части дороги и переход улицы в неустановленном месте почти всегда неожиданны для водителя. За одну-три секунды водителю трудно предупредить аварию.

Нужно всегда помнить, что, прежде чем переходить улицу или дорогу,

пешеход должен убедиться в полной безопасности. К сожалению, эту простую истину не все хотят понимать. Так, многие, пренебрегая тротуарами, «путьешествуют» по проезжей части дороги, переходят улицу в неполюженном месте, из-за чего создаются аварийные ситуации. Многие при этом не обращают внимания на запрещающий жест автотранспортного инспектора. Значительное количество нарушений пешеходы допускают, находясь в нетрезвом состоянии. Так, например, 31 декабря 1980 года гражданин Петров Александр в пьяном виде переходил дорогу в с. Мамыково и был сбит автомашиной КамАЗ из Чистопольской СХТ.

Аналогичный случай произошел в д. Бурметьево. Гражданин Кадьров, не убедившись в отсутствии транспорта на дороге, стал пересе-

кать ее перед идущей автомашиной и попал под колеса. В результате этого он получил тяжелое телесное повреждение.

Все эти факты свидетельствуют о пренебрежительном отношении некоторых пешеходов к правилам движения, об их нежелании выполнять самые элементарные требования безопасности движения.

Резкие перемены в погодных условиях осложняют состояние проезжей части дорог. Труднее становится управлять транспортом. В этих условиях возрастают требования к дисциплине участниками движения, их сознательности и осмотрительности.

Х. АЮПОВ,  
ст. инспектор дорожно-патрульной службы.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист.

Заказ №9.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74.  
Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому дублиажу — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.